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METODA GUHA – SOUČASNÝ STAV

PETR HÁJEK

Abstract. GUHA is a method of generation of hypotheses, originating in 1966
and under continuous development. In contemporary terminology it is a method
of data mining. Its present state is described.

Zusammenfassung. GUHA ist eine Methode der Erzeugung von Hypothesen,
die im Jahr 1966 entstanden ist und seitdem weiter entwickelt wird. Sie ist eine
Methode von “data mining” in der heutigen Terminologie. Der heutige Stand
der Methode wird beschrieben.

1. Shrnutí

GUHA je akronym: Generalized unary hypotheses automaton (automat na generální
unární hypotézy)1. Její princip byl formulován v roce 1966 [10], [11] jako „pomocí
počítače generovat všechny hypotézy zajímavé na základě daných empirických datÿ.
Zajímavost je dána logickým tvarem hypotézy a způsobem, jakým ji podporují data.
Data mají (zjednodušeně) tvar obdélníkové matice, její řádky odpovídají objektům
a sloupce atributům (vlastnostem). Ve většině implementací mají hypotézy tvar
„ϕ souvisí s ψÿ, kde ϕ, ψ jsou logické kombinace atributů. Souvisení je dáno pomocí
nějakého zobecněného kvantifikátoru, často daného nějakou statistikou užívanou při
testování statistických hypotéz (např. Fisherův test).
Logické a statistické základy metody byly podrobně zpracovány v monografii [14],

nyní zdarma dostupné na Internetu. Z logického hlediska jde o speciální partie teorie
konečných modelů, vícehodnotové a modální logiky a zobecněných kvantifikátorů;
ze statistiky o testování hypotéz včetně globální interpretace série hypotéz testo-
vaných na jedněch datech. Základem pro většinu implementací je kromě citované
monografie [14] také článek [9]. Český čtenář se dozví o teorii metody v knize [12]
(ale měl by ignorovat jako zastaralé vše, co se tam píše o implementaci metody).
Lze té doporučit článek [17].
Existovala řada implementací: od dnes „předpotopníÿ na počítači MINSK22 přes

implementace pro sálové počítače IBM, implementaci pro PC (viz. [21]) až ke dvěma
současným implementacím podWindows: 4ft-miner na VŠE [35] a GUHA+- v Ústavu
informatiky AV ČR [34].
Dnes je velmi populární těžení z dat (data mining). GUHA je evidentně jedna

z prvních metod těžení z dat, ale zůstala vcelku neznámá a základní práce ze sou-
dobého těžení z dat (např. [1], [2] se o ní vůbec nezmiňují). Je to škoda nejen
kvůli prioritě, ale hlavně proto, že teorie metody GUHA obsahuje mnoho pod-
nětů, přístupů a fakt, ke kterým se komunita těžení z dat postupně sama pro-
pracovává. Komunita metody GUHA se snaží o spolupráci; jedním z prostředků
je aktivní účast v akci COST 274 TARSKI (Theory and application of relational
structures a knowledge instrument). Aplikace vedoucí k publikovaným výsledkům
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1Teprve velmi později se ukázalo, že Guha je velmi frekventované indické příjmení.
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byly, ale nebylo jich mnoho (desítky, asi ne stovky). Odkazy lze nalézt mj. v člán-
cích [16], [18]. V současnosti se rozvíjí dalekosáhlé aplikace metody v medicíně (v pra-
covišti EUROMISE lékařské informatiky, sídlícím v Ústavu informatiky AV ČR).
Budoucí rozvoj metody GUHA se zaměří na prohloubení vztahu k databázím,

užití fuzzy logiky a relačního těžení z dat [4].
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